

## ЗАПИСКА

Дагестанского республиканского союза организаций профсоюзов  
в связи с ежегодным ростом тяжелых и смертельных случаев  
на производстве в Республике Дагестан

14.08.2024

г. Махачкала

За период с 2022 г. по июнь 2024 г. в Республике Дагестан на производстве погибли 31 чел. и 26 работников получили тяжелые увечья. При этом 2/3 от общего числа пострадавших (19 чел.) – работники сферы строительства; по 6 чел. – работники предприятий энергетики и учреждений здравоохранения; 4 чел. – работники госучреждений; 3 чел. – системы АПК; 2 чел. – газовики.

Ежегодный рост производственного травматизма, в особенности за I полугодие 2024 г., когда тяжелые и смертельные несчастные случаи произошли с 16 работниками, свидетельствует о неудовлетворительном состоянии охраны труда, необеспечении многими работодателями элементарных безопасных условий на рабочих местах.

Предположить, что рост травматизма связан с оживлением экономики, введением крупных травмоопасных производств (как во многих других регионах) нет оснований, поскольку новых таких предприятий за этот период в Дагестане создан крайне мало.

Таким образом ситуация предполагает необходимость существенного улучшения деятельности организаций всех форм собственности по созданию безопасных условий труда. При этом, на наш взгляд, она нуждается в координации деятельности структур, на которые возложен контроль за состоянием и соблюдением охраны труда (Минтруд ДР; Гострудинспекция РД, Ростехнадзор, Профсоюзы РД и др.)

В ряде субъектов такая координация осуществляется путём функционирования Межведомственной комиссии по охране труда, утверждаемой Правительством субъекта.

В связи с этим ДР СОП предлагает рассмотреть предложение об образовании Межведомственной комиссии по охране труда для рассмотрения вопросов состояния условий и охраны труда, подготовки по ним соответствующих предложений, координации деятельности органов исполнительной власти, органов государственного надзора, общественных и других организаций.

ДР СОП выражал несогласие со снятием (со ссылкой на наличие федерального закона от 17.07.1999 г. № 181-ФЗ «Об основах охраны труда в РФ») с рассмотрения проекта Закона об охране труда в Республике Дагестан, включённого в законопроектную деятельность Правительства РД на 2023 год. В данном случае ДР СОП предлагает в соответствии с полномочиями

органов исполнительной власти субъектов РФ, предусмотренными статьей 211.3. ТК РФ, разработать государственную программу Республики Дагестан по улучшению условий и охраны труда с запланированием бюджетных и иных средств на её реализацию.

Отсутствие практики подготовки и представления в Правительство Республики Дагестан доклада «О реализации государственной политики в области условий и охраны труда в Республике Дагестан за определенный период» – сказывается, на наш взгляд, на объективной оценке состояния дел в этой сфере, эффективности контрольной деятельности соответствующих структур.

Наблюдения и статистика показывают, что зоной недосмотра остается деятельность работодателей, использующих труд неформально занятых граждан и допустивших их гибель (травмирование), а также невзыскание с них неполученных сумм налоговых платежей и социальных выплат, произведенных в соответствии с Федеральным законом от 24.07.1998 г. №125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».

На наш взгляд, необходимо силами администрации муниципальных районов и городских округов, Министерства труда и социального развития РД, Дагестанского республиканского союза организаций профсоюзов провести разъяснительную кампанию о негативных последствиях сокрытия работодателями и гражданами фактов производственного травматизма и несвоевременного информирования об этом Гострудинспекции по РД.

Вызывает беспокойство недоступность в республике сведений о показателях финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма, начиная с организаций, отраслей и в целом по республике.

Руководители травмоопасных отраслей производства (энергетика и, в первую очередь, строительная отрасль) стремятся зачастую снимать свою личную ответственность за обеспечение безопасного труда, поскольку подрядные строительные организации, например, формально не подчинены Министерству и осуществляют предпринимательскую деятельность на объектах строительства. В связи с этим было бы целесообразно, направить поручение Минстрою РД изучить по отрасли состояние дел и корректировки системы охраны труда в этой сфере.

Записка составлена по предложениям членов Президиума ДР СОП, состоявшегося 14 августа текущего года.

Председатель



А.А. Магомедов